

第二十二届“全国博物馆十大陈列展览精品”奖项揭晓 殷墟博物馆陈展获精品奖

5月18日上午,2025年“5·18国际博物馆日”中国主会场系列活动在北京举行,第二十二届(2024年度)“全国博物馆十大陈列展览精品”奖项名单现场揭晓,我省殷墟博物馆“伟大的商文明”获全国博物馆陈列展览精品奖,河南博物院“天地之中——河南夏商周三代文明展”获国际及港澳台合作奖(出境展)。中国文物交流中心、河南省文物局等联合主办的“中国·唐——一个多元开放的朝代(7至10世纪)”展览获得特别奖。

作为首个全景式展现商文明的国家重大专题博物馆,殷墟博物馆新馆于2024年2月正式对外开放,基本陈列“伟大的商文明”致敬殷墟百年考古,再现商王朝文明图景。展览以“文明探源”为内核,从“商族兴起 王朝始立”“商邑翼翼 四方之极”,到“王权国家

统御天下”“物阜民丰 百工兴盛”,再到“甲骨耀世 文字大成”,全景式展现伟大的商文明,系统构建商文明价值体系,彰显蕴含其中的中华文明五个突出特性。

“伟大的商文明”展览系统梳理商文明考古、甲骨学和商史研究成果,精选文物近4000件套,包括青铜器、玉石器、甲骨刻辞等,深入挖掘文物背后内涵,注重不同类型文物的关联性阐释,通过巧妙组合、重组器物、整体展示等方式,透物见人见事,活化历史场景。展览运用裸眼3D、虚拟现实、微痕增强、透景画壁等多种展示手段,赋予文物文献、甲骨记载以新的时代表达方式,在技术与艺术的融合创新中营造科学合理的沉浸式体验场景。

“天地之中——河南夏商周三代文明展”

由河南省文物局和香港特别行政区政府康乐及文化事务署主办,河南博物院和香港历史博物馆承办,于2024年4月至7月在香港历史博物馆展出。“中国·唐——一个多元开放的朝代(7至10世纪)”展览为庆祝中法建交60周年暨中法文化旅游年举办,我省33件套文物参展,是展览的重要组成部分。

活动现场,郑州博物馆获得2025年“全国最具创新力博物馆”称号,全国仅有4家博物馆获此称号。

全国博物馆陈列展览十大精品推介活动自1997年启动以来,至今已举办二十二届,是我国备受瞩目的知名文化品牌。截至目前,我省已荣获“十大陈列展览精品”奖项17个,“国际及港澳台合作”奖项3个,其他奖项14个。

□相关链接

2024年全国博物馆接待观众14.9亿人次

5月18日上午,2025年国际博物馆日中国主会场活动开幕式上,国家文物局发布2024年我国博物馆事业发展最新数据。截至2024年年底,备案博物馆达7046家,较上一年增加213家,实现每20万人拥有一家博物馆,免费开放率91.46%;2024年举办陈列展览4万余个、教育活动51万余场,接待观众14.9亿人次。公布国家一级博物馆运

行评估结果,2024年度全国博物馆十大陈列展览精品和2025年度全国最具创新力博物馆名单,发布中国博物馆事业发展报告(2024)、大运河国家文化公园博物馆发展报告,启动文明桥梁计划——文物出境展览精品项目、2025北京博物馆季,举行亚洲文化遗产联盟落户北京签约仪式、“中华文明起源系列——看·见殷商展”揭幕等活动,并宣

布2026年国际博物馆日中国主会场活动举办城市为内蒙古自治区呼和浩特市、中国博物馆及相关产品与技术博览会举办城市为海南省海口市。

值得一提的是,流失海外79年的子弹库帛书二、三卷当日凌晨安全抵达北京,这是经过接续努力,促成我国流失文物返还的最新成果。

大象新闻

河南小麦陆续进入成熟期 南阳、驻马店开始零星收获



□大象新闻记者 蔺建伟
近日,南阳、驻马店等地小麦开始

零星收获。截至5月18日17时,全省
已收获小麦130.7万亩,其中:南阳67.2

万亩,驻马店37.2万亩,平顶山21.5万
亩。当日投入联合收割机0.79万台。

公示资费套餐、规范营销行为 今年信息通信行业将办好这十件实事

5月17日是世界电信日。工业和信息化部17日发布“2025年信息通信暖心服务十件实事”,聚焦群众在电信业务使用、数字适老、个人信息保护等,推动进一步优化信息通信服务环境,促进信息通信服务更好利民惠民。

“十件实事”主要内容包括开展“明白办、放心用”行动,精简优化在售公众用户电信资费套餐,实现全量公示,未公示不销售;优化电信业务线上办,制定手机营业厅服务标准;规范营销推广行为,电信业务推介做到全面准确,关键内容显著提示,协议文本清晰易懂;升级业务使用提醒,自动续订、自动续费前5日通过短信、通知栏消息、电话等显著方式提醒

用户,手机流量超套及时提醒,推出超套封顶服务,可由用户自行选择封顶阈值档位。

此外,便捷业务退订,规范电信业务退订办理流程,符合条件的当场办结,及时返还话费余额;提升适老化服务水平,客服热线实现65岁以上老年用户“一键呼入人工客服”;促进算法推荐公开透明,以适当方式向用户公示互联网应用算法服务的基本原理、目的意图和运行机制;保护用户敏感权限,实现手机终端麦克风、摄像头、定位等敏感权限调用实时提醒;推广“来电来信免打扰”服务,依据用户登记意愿提供营销电话、短信个性化防护;推进二次号码“一键解绑”,为二次号码(即回收重

新启用的号码)用户提供服务渠道,支持解除号码与常用互联网应用服务的历史绑定关系。

工业和信息化部有关负责人表示,下一步将指导信息通信行业企业细化工作举措,把好事办好、实事办实,持续提升信息通信服务水平,让群众在数字生活中有更多获得感、幸福感、安全感。

“十件实事”是在工业和信息化部指导下,由中国通信企业协会、中国互联网协会组织基础电信企业、相关互联网企业共同提出的,并在江西南昌举行的2025世界电信与信息社会日纪念活动暨国际电信联盟160周年活动上正式发布。

新华社



东方今报

2025年5月19日 星期一
农历乙巳年四月二十二
总第6059期



大象新闻客户端

主管主办:河南广播电视台

出版:东方今报社

国内统一连续出版物号:

CN 41-0092

邮发代号:35-48

总值班:冯涛 颜景献

主编:袁芳

责编:杜晓霞

校对:崔俊萍

今日一叠共4版



6 942016 000015 >